

# 習近平主持中央政治局會議 統籌國內經濟工作和國際經貿鬥爭 設新型政策性金融工具 撐科創擴消費穩外貿

A4

熊貓體育園吸客 黃金周喜迎600內地團

A2

李家超：港力助內企突破美封鎖

A3

立會制定新守則 優化履職監察

A6

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行

2025年4月 乙巳年三月廿九 初八立夏

26 星期六 多雲驟雨 局部雷暴  
氣溫22-25℃ 濕度90-95%

港字第27414 今日出版2套7張半 港幣12元

爆料專線

(852)60635752  
www.photoline@tkww.com.hk



立即下載  
香港文匯網App

## 熱點民議

### 未禁「火車頭」感失望



陳婆婆（非煙民）：  
早前肺病去世的丈夫是  
老煙民，我患有氣管  
炎，長期受二手煙之  
害。以前等車時有人會抽  
煙，樂見政府擴大禁煙區，但  
對於未禁止「火車頭」抽煙行  
為較失望，政府應該重視這類  
行為，立法禁止。

### 資源應優先防新煙民



高先生（非煙民）：  
吸煙乃歷史遺留問題，  
上世紀香港工業騰飛，  
社會風氣及工作壓力造  
成不少煙民出現，而吸煙  
是一種癮，難用強制性方式規  
管，應等這些煙民自然消亡。  
政府應該將資源分配到防止下  
一代吸煙的措施上，杜絕新煙  
民出現。

### 新措施禁煙範圍合理



吳先生（煙民）：  
我吸煙十幾年，現時只  
是規定醫院、學校門  
口與巴士站等地方不准  
吸煙而已，新禁煙措施  
合理，我平時也不會去這些地  
方抽，所以對我而言影響不  
大。

●文/圖：香港文匯報  
記者 洪澤楷



# 「控煙十招」刊憲 擴禁區重罰私煙

## 車站禁 排隊禁 影院醫院出入口禁 下周三交立會首二讀

香港《2025年控煙法例（修訂）條例草案》昨日刊憲，並將於下周三（30日）提交立法會進行首讀及二讀。特區政府醫務衛生局及香港海關昨日舉行簡報會交代控煙工作詳情，「控煙十招」將分階段落實，包括於今年第三季推出引入完稅煙標籤制度的先導計劃，入口商及本地生產商需確保市場出售的煙包附貼標籤；進一步禁止私人管有電子煙彈、加熱煙支及草本煙的另類煙，並首先在公眾地方實施禁令；擴大禁煙範圍，禁止在輪候公共交通工具時，以及進入電影院、醫院等指定處所的出入口吸煙。●文：香港文匯報記者 張茗 圖：香港文匯報記者 曾興偉

香港特區政府醫務衛生局引述數據指，香港約有58萬名煙民，比率為9.1%，每年因煙草造成的醫療開支、勞動力等經濟損失達82億元，故循序漸進、多管齊下的控煙策略十分必要，致力做到管供應、降需求；擴禁區、免煙害；禁宣傳、減引誘；重教育、助戒煙的四個方向。

打擊私煙是控煙十招中最優先的工作。特區政府計劃引入完稅煙標籤制度，所有在市場出售的煙包都要附貼具備防偽和追蹤溯源功能的完稅標籤，並將於今年第三季度推出先導計劃以作過渡安排。部分售價低於煙草稅的香煙，有關商販須證明已完成課稅。該規定在條例正式刊憲後即時生效。

### 超標攜煙入境罰款增至5000元

特區政府同時建議提高未完稅煙草的相關罰則，由現時罰款100萬元及監禁兩年，增至罰款200萬元和監禁7年，並將有關罪行列入《有組織及嚴重罪行條例》附表，容許凍結與犯罪有關資產。針對超額攜帶應課稅品未申報的罰則，會由現時的2,000元罰款提高至5,000元。

為減低市民受二手煙危害，特區政府建議於明年1月1日起擴大法定禁煙區至有較高人流、易出現排隊人龍的排隊指定處所出入口範圍，包括醫院、公眾遊樂場地、幼兒中心、院舍、學校等出入口3米範圍內禁煙，定額罰款由現時1,500元提高至3,000元。

排隊輪候公共交通工具時亦同樣禁煙，在2人或多人於2人的列隊中，等候巴士、小巴、的士、電車等交通工具，在指定登車地點劃定範圍內逗留不准吸煙。衛生署控煙酒辦公室主任封瑩表示，為加強執法，將有便裝執法人員到現場巡查。

為減少煙草引誘，特區政府將實施全煙害警告包裝的規定，參考世衛《煙草控制框架公約》建議，統一傳統吸煙產品包裝設計，只可用指定顏色、標誌、品牌圖像或促銷信息，削弱推廣效果，同時禁止向18歲以下人士提供吸煙產品。

### 研公眾地方吸電子煙視為管有

草案又建議進一步禁止私人管有電子煙彈、加熱煙支及草本煙的另類煙，並先在公眾地方實施禁令，在公眾地方吸食另類煙亦視為管有。醫務衛生局副秘書長李力綱表示，生效日期安排於明年4月30日，是因禁止另類煙政策於2022年生效，經過4年消耗，所有留存於港的貨尾應已耗盡，有利實施執法。在該控煙成效順暢後，會按需要進一步加強規管，包括擴展禁令至所有場所及禁止管有電子煙機及加熱煙機。

特區政府計劃於2027年第二季禁止除薄荷味外指明添加劑的加味煙售賣，一經定罪，罰款5萬元和監禁6個月，並引入證書制度，規定供應商分發傳統煙需有衛生署發出的證明書等。第二階段將視乎控煙情況將禁令擴展至薄荷煙。



●新條例建議在公眾地方吸食電子煙視為管有，將予以處罰。



●香港特區政府新控煙條例草案昨日刊憲，將於下周三提交立法會首二讀並分階段落實。

### 控煙「加辣」十招

措施	相關最高刑罰	計劃推行時間
1 引入完稅煙標籤制度	罰款200萬元及監禁7年	另行指定（預計2026年第四季推出首階段，目標2027年第二季全面實施）
2 規定售價低於煙草稅的煙須證明已課稅	罰款200萬元及監禁7年	修訂條例刊憲後即時生效
3 提高未完稅煙草相關罰則	罰款200萬元及監禁7年	修訂條例刊憲後即時生效
4 禁止管有另類煙	少於指定數量：定額罰款3,000元；作商業用途/多於指定數量：罰款5萬元及監禁6個月	2026年4月30日
5 實施全煙害警告包裝的規定	罰款5萬元	生效時間配合完稅煙標籤制度的生效時間，約2027年第二季
6 排隊時禁止吸煙	定額罰款3,000元	2026年1月1日
7 擴大法定禁煙區至指定處所出入口的3米範圍	定額罰款3,000元	2026年1月1日
8 提高吸煙罪行定額罰款至3,000元	傳統吸煙產品：少於指定數量，定額罰款3,000元；多於指定數量，罰款二萬五千元 另類煙：罰款五萬元及監禁6個月	2026年1月1日
9 禁止向18歲以下人士提供吸煙產品	罰款5萬元及監禁6個月	另行指定（預計約2027年第二季）
10 禁止含有除薄荷味外指明添加劑的傳統吸煙產品	罰款5萬元及監禁6個月	另行指定（預計約2027年第二季）

## 報販：嚴打私煙市場是關鍵

香港文匯報訊（記者 張茗）香港報販協會主席林長富在接受香港文匯報訪問時表示，歡迎引入完稅煙標籤制度，以及擴大禁煙區控煙政策，而報販一直嚴格執行不向未成年人出售香煙的規定，但青少年多會購買私煙，認為執法部門要加強打擊。

林長富表示，一些煙販以完稅價格兜售香煙，但「當你真係走去買，就只賣你50蚊」，金額明顯低於完稅價，這種銷售模式極大地增加執法難度，讓私煙販蒙混過關。業界曾就類似完稅煙標籤制度向有關部門提出

建議，故對條例草案引入煙包附貼完稅煙標籤政策表示支持，認為未完稅煙草相關罰則提升至最高200萬元及監禁7年，有助打擊違法行為。

### 倡有禁煙區亦設吸煙區

被問及控煙十招包括禁止向18歲以下人士提供煙草產品，違者將面臨高罰款及監禁。林長富指出，報販一直遵守規定，不會向未成人售賣煙草產品，因此該項禁令對報販經營影響不大。然而，市面存在大量走

私煙的不法分子，通過派傳單、招攬等手段引誘年輕人購買甚至參與銷售，有關現象十分嚴重，政府有關部門仍應高度重視這個問題的根源。

他坦言，部分煙民早已煙不離手，難作改變，特區政府之前大幅增加煙草稅、禁止新型煙草產品買賣等，但未能有效減少煙民人數，反讓煙草市場地下化，催生私煙市場，建議政府多做調研，以便日後推出更多利民的控煙政策。

他以日本為例，指日本設置禁煙區的同時亦有吸煙區，以平衡兩者權益，又強調應給予煙民及非煙民一個和平相處空間，避免將吸煙人士「妖魔化」。

## 議員撐新例 望規管「火車頭」

香港文匯報訊（記者 黃子龍）多名立法會議員均表示，支持特區政府提出不同措施控煙，長遠打造「無煙香港」，指控煙是涉及到所有人的公共衛生政策，且屬世界趨勢，相信無煙健康的香港作為一個先進文明城市，會吸引更多旅客訪港。

### 阻止「太空油」毒害青少年

立法會衛生事務委員會主席林哲玄表示，控煙條例已提供合理過渡空間，故政府制定的控煙時間表非常合適。

該委員會副主席陳沛良表示，近年「太空油」新興毒品入侵香港，以電子煙為吸毒載具的毒品尤其吸引青少年使用，相信禁止管有或使用電子煙，能減少有關問題。

對有意見指特區政府嚴厲控煙會減低旅客來港意慾，他並不贊同，強調香港從來不是以寬鬆控煙措施作招徠，新加坡及泰國早已全面禁止另類煙，並無影響其經濟及旅遊業發展，相信無煙健康的香港作為先進文明城市，只會吸引更多旅客到訪。

立法會議員林順潮支持禁止排隊輪候公共交通

工具時吸煙及擴大法定禁煙區，並希望政府再考慮規管「吸煙火車頭」（邊行邊吸）。他明白執法方面會有一定困難，但公眾諮詢有85%受訪市民支持禁止「吸煙火車頭」行為，加入規管後至少可起阻嚇及公眾教育作用。

同時，不少行人天橋圍封程度少於總面積50%，未達公眾地方室內區域的要求定義，不屬禁煙區，他期望可研究將有蓋行人天橋直接劃分為法定禁煙區。

### 完稅煙標籤制有效遏私煙

立法會議員梁熙指出，現時私煙問題猖獗，導致不同控煙措施未能有效推展以降低吸煙率，特區政

府提出增加未完稅香煙罰則、引入完稅煙標籤制度等打擊私煙措施方向正確，相信可提高阻嚇力，期望執法部門持續加強執法及檢控，而要进一步降低吸煙率須多管齊下，除控煙手段，「重教育、助戒煙」同樣關鍵，希望政府加強戒煙服務。

另一議員陳凱欣表示，現行法例已規定不能向18歲以下人士銷售任何煙草產品，但他們仍可從各種途徑取得，相信修例能有效減少他們吸食第一支煙的機會。

她表示，留意到提供少量傳統吸煙產品個案及超額個案罰則不同，認為即使少量亦不能容忍，希望罰則更具阻嚇性，同時清楚說明少量及超額的定義，以免有人利用法律漏洞乘虛而入。